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Este año presentamos la sexta edición del Observatorio ADIMUR del Directivo de la
Región de Murcia, cuyo objetivo principal es conocer los retos e inquietudes de los
directivos murcianos, así como su opinión sobre distintos aspectos de la empresa y la
economía regional, de manera que pueda ser utilizado como una referencia por los
directivos de la región y por el resto de los ciudadanos interesados.

Mediante esta encuesta, realizada a los directivos de la Región de Murcia, queremos dar
a conocer en profundidad su satisfacción profesional, retos e inquietudes; su valoración
sobre la empresa y debilidades, así como la opinión en general de este colectivo sobre la
situación económica y empresarial de la Región de Murcia.

Este estudio no habría sido posible sin la colaboración desinteresada de los directivos
que han ofrecido su tiempo, experiencia y percepciones para responder a las cuestiones
de este Observatorio. Nuestro profundo agradecimiento a todos ellos.
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80%

1. Perfil del encuestado

Género Edad

El perfil de los directivos murcianos encuestados corresponde en un 78% con edades entre
los 35 y los 55 años, siendo un 15% mayor de 55 años y un 8% menor de 35.

El 80% de los directivos que han respondido la encuesta son hombres, frente al 20% que
son mujeres.

20%

3



VI Observatorio ADIMUR del Directivo – Marzo 2021

Haga clic para cambiar el estilo de título

El 50% de los directivos encuestados ocupa el puesto de Dirección General, seguido de un 
10% en Dirección de Personal / RR.HH. 

Puesto en la empresa
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La facturación en empresas de 10 a 100 millones de euros ocupa el 31%, frente al 51% de
empresas con una facturación inferior a 10 millones de euros. Siendo del 49% los directivos
encuestados que trabajan en empresas que facturan más de 10 millones de euros.
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Murciano 

Satisfacción Personal del Directivo

P. Nos gustaría conocer su grado de satisfacción como directivo respecto de las 
siguientes parámetros, siendo 1 muy poco satisfecho y 5 muy satisfecho:
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Por tercer año consecutivo, las peores puntuaciones de los directivos van dirigidas hacia el
reconocimiento de la sociedad, el tiempo dedicado a formación y el equilibrio entre vida profesional y
personal. Sin embargo, este último mejora respecto al año anterior, 3,10 en 2020 frente a 3,02 en
2019. El parámetro que mayor caída experimenta con respecto el año anterior es el tiempo que se
destina a formación (↓ 0,15 puntos).
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Satisfacción sobre la empresa en la que trabaja

P. Nos gustaría conocer su grado de satisfacción respecto de los siguientes 
parámetros en la empresa en la que usted trabaja, siendo 1 muy poco satisfecho y 
5 muy satisfecho:
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El equipo humano es el parámetro con el que los directivos están más satisfechos en su empresa, 
alcanzando los 4,07 puntos sobre 5 en 2020. A este le sigue la autonomía en la toma de decisiones 
con 4 puntos. Mientras que el parámetro con el que menos satisfechos están es, por tercer año 
consecutivo, el nivel de internacionalización con una valoración de 3,09.
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Carrera profesional del directivo murciano

P. Respecto al desarrollo de su carrera profesional hasta el momento y sus

perspectivas futuras usted se encuentra:
Se percibe una menor satisfacción general respecto a años anteriores, reduciéndose el peso de los
directivos muy satisfechos en 8 puntos porcentuales en favor de los moderadamente satisfechos.
Esto puede deberse a una mayor incertidumbre de la pandemia del COVID-19, económica, política y
jurídica, y por tanto una mayor preocupación por el futuro de su empresa.
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Predisposición de un cambio laboral a corto plazo

P. ¿Está en predisposición de escuchar ofertas de trabajo de otras empresas con 
el fin de realizar un cambio a corto plazo?:

En términos generales, el 61% de los encuestados estaría poco o nada predispuesto a
realizar esta acción, experimentando una subida de 6 puntos porcentuales con respecto
el año pasado. En 2019, el porcentaje de los que apostaban por el cambio fue de un
45%. Claramente, la incertidumbre de este año 2020 influye también en este aspecto.
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Situación profesional desde el año pasado

P. Desde el año pasado nos gustaría conocer como ha variado su situación 
profesional respecto de los siguientes parámetros:

La complejidad en la toma de decisiones es la variable que mayor percepción de aumento ha tenido
con respecto al año anterior, con un 93%.
El 31% de los directivos responden que la percepción del estrés ha aumentado fuertemente desde
el año pasado, así como el tiempo dedicado al trabajo, con un 27%.
Por otro lado, destaca la percepción de bajada de la retribución total neta con un 32% (El año
anterior representaba el 21%)10
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Situación profesional desde el año pasado
Hemos analizado la evolución de la retribución total neta en función de la facturación de 
la empresa donde trabaja el directivo encuestado. 

En términos generales, las empresas cuyos directivos consideran que más han bajado sus
retribuciones son aquellas que facturan menos de 1 millón de euros, viéndose reducida esta variable
conforme aumenta el rango de facturación.
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Valores y mentalidad de las nuevas generaciones
P. ¿Crees que las nuevas generaciones tienen los valores y mentalidad necesaria 
para asumir con éxito empresarial puestos directivos?

En términos generales, el 52% de los encuestados están poco de acuerdo, en mayor o
menor medida, con que las nuevas generaciones sean capaces de afrontar este reto
(49% el año anterior). Por otro lado, el 48% restante opina que si tienen los valores y
mentalidad necesarios.
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El 42% asegura que la plantilla en su empresa ha aumentado en 2020 y un 41% cree que
aumentará en 2021.

P. En los últimos 12 meses 
la plantilla de su empresa (2020)

P. En los próximos 12 meses 
la plantilla de su empresa (2021)

Analizando lo que los directivos
pronosticaron para 2020 y lo que
finalmente ha sucedido, se puede destacar
que a pesar de la pandemia del Covid-19,
la disminución de la plantilla ha sido muy
similar a la esperada
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3. Radiografía de la empresa y predicciones
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El 44% asegura que la facturación en su empresa ha aumentado en 2020 y un 47% cree
que aumentará en 2021. Sin embargo, el 16% piensa que la facturación de su empresa va a
caer en 2021, frente a un 31% que piensa que ha caído en 2020. Destaca que las previsiones
del mantenimiento de la facturación en este próximo año alcancen el 38%.

Analizando lo que los directivos esperaban para este año y lo que finalmente ha sucedido, se
puede observar que el 59% de ellos creía que en 2020 su facturación aumentaría frente al
44% que ha respondido que la facturación en 2020 ha aumentado.
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La disminución de márgenes es el principal problema que afrontan las empresas según
los directivos encuestados (39% de los encuestados marcó este problema como uno de los
tres principales problemas que afronta su empresa). El acceso a “mano de obra cualificada
o con talento”, que fue el principal problema el año pasado, pasa este año a ser el tercer
problema principal (31%). El segundo problema es el exceso de regulación (33%).

El descenso de la facturación con un 29%, representa el problema que más se incrementa
con respecto el año anterior (11%).
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P. Valore el grado de adaptación de su empresa a las nuevas tecnologías y a
la industria 4.0, para ello marque una de las siguientes opciones:

El 82% de los directivos
de la Región de la Murcia
creen que su empresa se
ha adaptado a las nuevas
tecnologías e industria
4.0., en mayor o menor
medida. Mientras que,
por otro lado, el 18%
restante piensa todo lo
contrario.
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El mercado principal de las empresas de los directivos encuestados es el mercado
nacional (50%), seguido por el mercado internacional (28%) y por último el
mercado local (22%).

Nacional
50%

Local
22%

Internacional
28%

P. El mercado principal actual de su empresa es:

Encontramos grandes variaciones entre sectores, siendo la agricultura la puntera
en internacionalización ya que el 55% de los directivos encuestados de este sector
vende fuera de España. Por el contrario, el sector financiero es el que concentra su
actividad en la región, alcanzando la cifra del 79%.
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Los directivos murcianos
opinan que sus empresas
tienen una posición fuerte
frente a la competencia
en la calidad del producto
y en atención al cliente.
Sin embargo, la inversión
en I+D+i siguen siendo
las variables con menor
puntuación.

Posición competitiva de las empresas
Se le ha pedido a los directivos que puntúen de 1 a 5 las siguientes características 
de su empresa frente a la competencia, siendo 1 una posición muy débil y 5 una 
posición muy fuerte.
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4. Economía regional y actualidad

Se observa una fuerte subida en las sensaciones positivas de los directivos para la
economía regional del próximo año, pasando de representar un 10% en 2019 a un 29%
este año. Este cambio se explica por el cambio de pensamiento de los directivos de que la
economía murciana permanecerá sin cambios (16%).

P. ¿Cómo cree que se va a comportar la economía murciana en los próximos
12 meses?
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P. ¿Y cómo cree que se comportará el empleo en la Región en los próximos 12
meses?

Sube el peso de los directivos que piensan que el comportamiento del empleo en la Región
mejorará. Esta subida ha sido provocada por el gran descenso de los directivos que opinan
que el empleo permanecerá sin cambios, pasando de un 30% en 2019 a un 11% este año.
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La cuestión que más preocupa a los directivos murcianos es el desempleo
(13% de los encuestados). De esta manera, las infraestructuras y la economía
sumergida siguen estando en segundo y tercer lugar por segundo año
consecutivo.
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El Corredor Mediterráneo ocupa el primer puesto como principal infraestructura para impulsar
el desarrollo de la economía regional, suponiendo 4.39 puntos sobre 5, seguido del Plan
Hidrológico Nacional/Trasvases (4.29).

P. ¿Cuáles son las infraestructuras que considera mas importantes para el 
desarrollo de la economía regional? Valore de 1 (poco importante) a 5 (muy 
importante):
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La mejora de la calidad de la enseñanza premiando el esfuerzo y la relación formación – empresa y la
reducción de la burocracia son las propuestas valoradas como más necesarias para impulsar la economía.

P. Valore de 1 a 5 las siguientes medidas propuestas para impulsar la 
economía: 
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P. Nos gustaría conocer su opinión respecto a la importancia para su empresa 
de las siguientes acciones estratégicas:
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Los directivos consideran muy
importantes para su empresa la
Implementación de Planes de
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4. Economía regional y actualidad
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Destaca el elevado porcentaje de directivos pertenecientes a empresas con una facturación inferior a un
millón de euros que considera que el Covid-19 afectará mucho a la economía nacional y regional (69% y
66%, respectivamente).

Por otro lado, se puede observar un mayor optimismo por parte de los directivos en la economía regional,
donde se espera que el COVID-19 no afecte tan intensamente como a la economía nacional.

COVID-19
P. ¿En qué medida va a afectar el COVID-19 a la economía nacional y a la
economía regional el próximo año?

25

4. Economía regional y actualidad

0% 2% 0% 2%

30%

50%

39% 37%

69%

48%

61% 61%

1% 0% 0% 0%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

De 0 a 1 millón de
Euros

De 1 a 10 millones
de Euros

De 10 a 100
millones de Euros

Más de 100
millones de Euros

Economía Nacional

Poco Bastante Mucho NS/NC

6% 4%
0%

5%

27%

52% 51%

39%

66%

43%
49%

56%

1% 0% 0% 0%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

De 0 a 1 millón de
Euros

De 1 a 10 millones
de Euros

De 10 a 100
millones de Euros

Más de 100
millones de Euros

Economía Regional

Poco Bastante Mucho NS/NC



VI Observatorio ADIMUR del Directivo – Marzo 2021

Haga clic para cambiar el estilo de título

COVID-19
P. Indique los 2 aspectos que más han mejorado en las empresas a 
consecuencia del Covid-19.

Los directivos parecen
estar de acuerdo en que los
dos aspectos que más han
mejorado en las empresas
como consecuencia de esta
situación fuera de lo común
han sido el teletrabajo y la
digitalización, herramientas
imprescindibles que han
tenido que adoptar para
poder llevar a cabo su
trabajo durante el estado
de confinamiento.
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El aspecto que más ha empeorado en las empresas según un tercio de los 
directivos encuestados han sido los ingresos obtenidos, seguido por la 
productividad laboral que aparece como el segundo aspecto que más ha 
empeorado (23%).

COVID-19
P. Indique los dos aspectos que más han empeorado en las empresas a 
consecuencia del Covid-19.
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Conclusiones

 El Directivo Murciano se encuentra satisfecho con la motivación en su trabajo, así

como con el desarrollo de su carrera profesional, aunque con un leve descenso

respecto al año anterior.

 El reconocimiento de la sociedad, el tiempo dedicado a formación y el equilibrio

entre vida profesional y personal son las áreas en las que, un año tras otro, los

directivos reflejan una menor satisfacción. Aunque esta última muestra una mejora

con respecto al año anterior.

 Este año, al igual que los tres anteriores, el equipo humano es la variable que más

ha sido valorada positivamente por los directivos. Mientras que, otro año más, el

nivel de internacionalización ha sido la variable con menor valoración.

2. SITUACION DEL DIRECTIVO
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 Seguimos incrementando el volumen de la muestra, alcanzando los 250

encuestados, frente a los 202 del año anterior.

1. PERFIL DEL ENCUESTADO
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 Para el próximo año (2021), el 41% de los Directivos murcianos prevé que aumentarán

sus empleados, y un 47% prevé un aumento de facturación en su empresa.

 Los principales problemas que afrontan las empresas de la región este año según sus

directivos son la disminución de márgenes y el marco regulatorio, a los que les sigue el

acceso a mano de obra cualificada o con talento, que ha sido el principal problema

años anteriores.

 El 82% de los directivos encuestados creen que su empresa se ha adaptado a las

nuevas tecnologías e industria 4.0.

 La calidad del producto/valor añadido y la atención al cliente son los atributos de las

empresas con una mayor posición competitiva para los directivos. Mientras que, los

mercados diversificados y la inversión en I+D+i siguen siendo las variables con menor

puntuación.

3. RADIOGRAFÍA DE LA EMPRESA

Conclusiones
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 Existe una percepción negativa de mejora para la economía y el empleo en la región

respecto al año anterior. El 54% de los directivos prevé un empeoramiento y el 29% un

aumento de la economía regional y el 61% una disminución en el empleo (misma

previsión que el año anterior).

 Las cuestiones que más preocupan a los Directivos Murcianos de la economía regional

son principalmente el paro, la falta de infraestructuras y la economía sumergida.

 Para el desarrollo de la economía regional, las medias que consideran más importante

los directivos encuestados han sido la reducción de la burocracia junto con la mejora

de la calidad de la enseñanza premiando el esfuerzo y la relación formación-empresa.

 La situación provocada por el Covid-19 ha tenido un claro impacto en las previsiones

económicas de la Región de Murcia, concretamente el 99% y el 96% de los directivos

cree que afectará mucho o bastante a la economía nacional y regional

respectivamente. Además, los directivos cuyas empresas facturan menos de 1 millón

de euros son los que mayor porcentaje de perspectivas negativas tienen, siendo el

66% los que piensan que afectará mucho.

4. ECONOMIA REGIONAL

Conclusiones
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Ficha técnica de la encuesta

FICHA TÉCNICA

Encuesta: VI Observatorio ADIMUR del Directivo de la Región de Murcia.

Ámbito: Región de Murcia.

Universo: Directivos de empresas ubicadas en la Región de Murcia.

Tamaño de la muestra: 250.

Método de recogida de información: Envío de encuesta online.

Fechas de realización: Del 6 de enero de 2021 al 31 de enero de 2021.

Encuesta realizada por: Adimur.
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